

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.121 на базе
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Есеновой Аланы Казбековны на тему: «Информационное и методическое обеспечение налогового контроля за деятельностью экономического субъекта», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Актуализация проблем информационного и методического обеспечения налогового контроля за деятельностью экономического субъекта делает диссертационное исследование Есеновой А.К. весьма современным и востребованным.

Диссертант смог провести научно обоснованный анализ опыта развитых стран в организации налогового контроля на государственном уровне и выявить основные направления его совершенствования, которые могут иметь наибольший экономический эффект при адаптации их в российской среде в сфере повышения сбора налогов.

В области налогового контроля, в настоящее время стремительными темпами внедряются цифровые технологии, техническое усовершенствование учета и контроля за операциями между налогоплательщиками (в частности, с применением аналитических информационных технологий) и налоговыми органами. Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку системного изучения механизма применения блокчейн-технологии для повышения достоверности

информации о формировании налогооблагаемой базы и концентрации ее в личном кабинете налогоплательщика по идентификационному номеру налогоплательщика, в его структурном и динамическом измерениях.

Для решения проблем и совершенствования информационного и методического обеспечения налогового контроля, за деятельностью экономического субъекта, диссертантом весьма своевременно представлены результаты исследования, обладающих научной новизной и практической значимостью. Одним из положительных результатов такого подхода является формирование нового тренда – роста доходов по итогам контрольно-аналитической работы налоговых служб. Это подразумевает обстоятельства, когда контрольные налоговые службы, проанализировав результаты аналитической обработки данных организаций с использованием технологий Big Data и Blockchain, направляют налогоплательщику запрос на разъяснение и задает перечень вопросов. А компания, видя риски, добровольно уточняет свои налоговые обязательства. В результате, дополнительные средства поступают в бюджет без проведения выездных налоговых проверок.

Также, практический интерес представляет модель методики бухгалтерской экспертизы достоверности и полноты отражения на счетах бухгалтерского учета строительных организаций данных о формировании их налогооблагаемых доходов. Она может быть использована налоговыми органами как результативная форма анализа достоверности и прозрачности отражения в отчетности строительных организаций сведений об их налогооблагаемой деятельности.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции процесса налогового контроля и точки их пересечения с теориями интеграции,

проанализировать положение, потенциал и перспективы строительных организаций.

Данное теоретико-практическое исследование, судя по автореферату Есеновой А.К. на тему «Информационное и методическое обеспечение налогового контроля за деятельностью экономического субъекта», представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя способным и профессионально зрелым исследователем. Автореферат является оригинальным, самостоятельным исследованием, на которое положительный отпечаток наложил серьезный подход диссертанта к сфере влияния налогового контроля.

Структура и логика изложения выглядят достаточно обоснованными. Автореферат написан логично, доказательно, ясным научным языком.

Наряду с несомненными достоинствами работы, отраженными в автореферате, считаем, что автором недостаточно четко описан процесс практического использования разработанного механизма контроля экономическими субъектами. Однако, данное замечание не уменьшает достоинств проведенного исследования.

Считаем, что выполненная диссертационная работа по объему, содержанию, научной новизне и полученным результатам исследования полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Есенова Алана Казбековна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная

и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Заведующая кафедрой бухгалтерского учета
и аудита НИЯУ МИФИ,
д.э.н., профессор

И.П. Комиссарова — Комиссарова Ирина Петровна

115409, г. Москва, Каширское шоссе, 31
телефон: 8 (495) 788-56-99, доб 98-56
E-mail: IPKomissarova@mephi.ru



ПО
О-
И
А
20.02.2023

